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{ Inicio

En esta clase recordaremos cdmo comparar conjuntos de datos, calcular la probabilidad
condicional y la probabilidad total a través de las medidas de dispersién (rango, desviacion
media, varianza, desviacién estdndar y coeficiente de variacién), las probabilidades de un
suceso, las tablas de contingencia y los diagramas de arbol.

Para resolver esta guia necesitaras el libro y tu cuaderno de Matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el niimero de
la clase que estas desarrollando.

Desarrollo

Rango, Desviacion Media, Varianza, Desviacion Estandar, coeficiente de variacion —
Recuerda algunos conceptos, vistos en el texto del estudiante, escribelos en tu cuaderno con
las ideas que recuerdes, puede revisar las clases de estos contenidos de ser necesario.

Rango R =Xnax = X
Para datos no agrupados se tiene:
by = x|+ by = X] + ey - X+t e, - K]
e
o ) Para datos agrupados se tiene:
pesviacion media A A C e AT

Donde x,_, es la marca de clase del intervalo i, x es la media aritmética de la
variable, f, es |a frecuencia absoluta del intervalo i y n es el nimero total de datos.



Para datos no agrupados se tiene:
e Xt -—x) Hix,—X) {‘n"?_)_z_
it n

Para datos agrupados se tiene:
Varianza = £ = =

e 18 (Xmes = %)% - i+ (Xmpep = %) - Fo + (Xppey = %) * * 4ot (Xppen = %) -

e n
Dondexmeslamarca de clase del intervalo i, X es la media aritmética de la
variable, f es la frecuencia absoluta del intervalo i y n es el nimero total de datos.
o La desviacion estandar (o) se obtiene extrayendo la raiz cuadrada de la
Des’vlacmn varianza. Se expresa en la misma unidad que la variable, por lo que nos
estandar puede dar una idea mas cercana de lo disperso que es el conjunto.
Coeficiente de cv=2
Variacion le
Actividad 1

I. Resuelve el ejercicio 4 del texto del estudiante, de la pagina 18.

4. Aplica las medidas de dispersion en la siquiente situacion y responde.

Lisset desea comprobar la efectividad de un
fertlizante para plantas. Para ello, cultivé

2 maceteros con 20 plantas cada uno. Luego de
2 semanas, los tamafos (en centimetros) de las
plantas eran los siguientes:

Sin fertilizante Con fertdizante
11-10~-15-12~-13~ 15-12~-15~-14- 14 -
12-13-10-11-14- 13-14-11-11-15-
13-11-14-12-15~ 13-12-13-13-15~
10-12-14-13-12 11-13-16-14-12

a. (Hace crecer mds las plantas el fertilizante? Justifica tu respuesta,

b. Sielfertilizante mantiene el promedio de los tamafos pero disminuye la
dispersidn, ;podria decirse que es efectivo?

¢. Sidesea que el tamafio de sus plantas sea homogéneo, ;debe agregar
fertilizante en sus plantas? Argumenta.

Il. Realiza las actividades “Antes de continuar” del cuaderno de actividades (tomo 1) de la
pagina 8.



Antes de continuar Evaluacién intermedia

Realiza las siguientes actividades para que sepas cdmo va tu proceso de aprendizaje.

1. Lasiguiente tabla muestra el tiempo que se demora D L e e
un estudiante en resolver distintos ensayos PSU de Tiempo (mimstas) Frecuenda
40 preguntas. |40, 45] 7
a. ¢Cudl es el tiempo promedio que se demora el l4s, 50[ 10
estudiante en resolver los ensayos? [50, 55] 13
, [55, 60[ 18
[60, 65] 0
[65, 70] 21

\

b. Calcula la varianza y la desviacion estandar.

.

L

. Siel promedio de los tiempos es superior a 55 minutos y la desviacion
estandar es superior a 45 minutos, el estudiante debera realizar cambios en
la forma de estudio. ; Debera realizar cambios para optimizar sus tiempos de
estudio? Fundamenta.

2. A continuacién, se presentan las notas que obtuvieron dos cursos en una prueba
de Matematica. Dichas notas son determinantes para elegir al curso con mejor
rendimiento para representar al colegio en las proximas olimpiadas matemticas.

3° medio A 3° medio B
32-45-63-70-35-64 | [ 60-65-67-70-43-39
68-51-44-39-40-52 54-56-68-66-62-55
58-70-61-66-43-59 32-45-35-52-49-52

b= o -

El profesor de la asignatura escogio al 3° A para representar al colegio en las
praximas olimpiadas.

a. Aplica las medidas de dispersion que consideres convenientes para comparar
el rendimiento en la prueba de ambos cursos. Utiliza una hoja de calculo para
realizar los calculos.

[, ¢Fue correcta la decision del profesor? Argumenta tu respuesta.




Probabilidad condicionada, Probabilidad total — Recuerda algunos conceptos, vistos en el

@ texto del estudiante, escribelos en tu cuaderno con las ideas que recuerdes, puede revisar las
clases de estos contenidos de ser necesario.

La probabilidad condicionada P{B/A) es la probabilidad de que ocurra un suceso
B dado que ocurrié otro A y se calcula con la siguiente expresion:

Dos sucesos A y B son independientes, si la realizacion de A no condiciona la
realizacion de B, es decir, P(B/A) = P(B). Entonces, (A N B) = P(A) - P(B).

Dos sucesos A y B son dependientes si la realizacidon de A condiciona la
realizacion de B, es decir, P(B/A) # P(B). Entonces, P(A 1 B) = P(A) - P(B/A).

El teorema de la probabilidad total nos permite calcular la probabilidad de un
suceso a partir de probabilidades condicionadas.

SeaA A, .., A, un sistema completo de sucesos (una particion del espacio
muestral) tal que la probabilidad de cada uno de ellos es distinta de cero, y sea
B un suceso cualquiera para el que se conocen las probabilidades de P(B/A)),
entonces la probabilidad del suceso B viene dada por la siguiente expresion:

P(B) = PA,)- P(B/A,) + PIA,) - PB/A,) +... + P(A ) - PB/A )

Actividad 2
De tu cuaderno de actividades (tomo 1) resuelve la actividad “Antes de continuar” de la

pagina 13.



Antes de continuar

Realiza las siguientes actividades para que sepas cémo va tu proceso de aprendizaje.

Evaluacién intermedia

1. Evalda si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica las falsas.

a. __ SiAyBsonsucesos yP{A}=;1!, P{B)=%yPLA nBl= 11; entonces PA/B) =%,

b. Si se escoge al azar un nimero entre 30 y 50 inclusive, la probabilidad de
que sea impar dado que es mayor que 40 es 2—51

o Siempre se cumple que P(A/B) es equivalente a P(B/A), con A y B sucesos.

d. __ SiAvyB son sucesos, para calcular P(A/B) solo se necesita conocer P(4) y P{B).

2. Lasiguiente tabla de contingencia muestra el nimero de personas que padecen o no

bronguitis, segun sean o no fumadores:

Si se elige una persona al azar, responde:
a.

Fumadores No fumadores
Con bronguitis 120 15
Sanos 4z 65

£Cual es la probabilidad de que padezca bronquitis?, ¢y cudl es la probabilidad de que

esté sana?

. ¢Cudl es la probabilidad de que esté sana dado que es fumador?, ;cudl es la
probabilidad que esté enferma dado que es fumador?

¢Cudl es la probabilidad de estar sano dado que no es fumador?, jcudl es la

probabilidad que esté sana dado que no es fumador?

o




f Cierre

Evaluacion de la clase
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

Observa la siguiente tabla:

Frecuencia | Frecuencia acumulada

4 4
2 6
4 10

éCual es el valor de la desviacion media de los datos de la tabla?

A.0
B.0,2
C.0,44
D.0,8
E. 0,89

Considerando la tabla anterior, écual es la varianza de los datos?

A.0
B.0,2
C.0,44
D.0,8
E. 0,89

Sise lanzan dos dados tradicionales no cargados y se suman las caras superiores resultantes,
écudl es la probabilidad de que, si la suma dio 4, una de las caras haya sido 1?

A. 0,055
B. 0,16
C.0,18
D.0,33
E. 0,36




Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nUmero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Botanica

4. Aplica las medidas de dispersion en la siguiente situacion y responde.

Lisset desea comprobar la efectividad de un
fertilizante para plantas. Para ello, cultivd

2 maceteros con 20 plantas cada uno. Luego de
2 semanas, los tamanos (en centimetros) de las
plantas eran los siguientes:

Sin fertilizante Con fertilizante
11-10-15-12-13 - 15-12-15-14-14 -
12-13-10-11-14 - 13-14-11-11-15-
13-11-14-12-15- 13-12-13-13-15-
10-12-14-13-12 11-13-16-14-12

a. ¢Hace crecer mas las plantas el fertilizante? Justifica tu respuesta.

b. Si el fertilizante mantiene el promedio de los tamanos pero disminuye la
dispersion, ¢podria decirse que es efectivo?

(d
c. Sidesea que el tamafno de sus plantas sea homogéneo, ¢;debe agregar | _—I7
fertilizante en sus plantas? Argumenta. 4 M

Actividad de aplicacion Pruebas estandarizadas.

Objetivo: Investigar la importancia de la desviacion estandar.
¢Qué haremos? Analizar una prueba estandarizada.

Planifiquemos e investiguemos

Paso 1: Organicense en grupos de 2 o 3 integrantes e investiguen acerca del cdlculo del
puntaje en una prueba estandarizada como la PSU o el SIMCE sitios oficiales
como el DEMRE o MINEDUC.

Analicemos y concluyamos

Paso 2: Luego de su investigacion planteen y respondan algunas preguntas como por
ejemplo:
* ;Qué significa que una evaluacion se encuentre “estandarizada”?
e (Essiempre el puntaje buen indicador en la evaluacién?
*  ;Qué criterios utilizarian para comparar los puntajes de dos afios seguidos?
e ;Qué criterios utilizarian para comparar los puntajes obtenidos por

instituciones o personas de dos regiones distintas?

Paso 3: Compartan y comuniguen a otros grupos el andlisis que realizaron con respecto
a las preguntas anteriores.

Para concluir l

a. ¢Por qué es importante no solo utilizar el promedio al comparar conjuntos de
datos? Explica.

b. ;Se podra usar siempre el coeficiente de variacion para comparar dos conjuntos
de datos? ;Qué alternativas crees que podrian utilizarse en los casos en que no?

18 Unidad 1 - Leccién 1 Texto del estudiante - 3° medio



Antes de continuar Evaluacion intermedia

Realiza las siguientes actividades para que sepas como va tu proceso de aprendizaje.

1. La siguiepte tabla muestra gl ’Fiempo que se demora T g
un estudiante en resolver distintos ensayos PSU de . . .
Tiempo (minutos) Frecuencia
40 preguntas.
[40, 45] 7
¢Cual es el tiempo promedio que se demora el [45, 50] 10
i ?
estudiante en resolver los ensayos® [50, 551 13
[55, 60[ 18
[60, 65 0
[65, 70] 21

Calcula la varianza y la desviacion estandar.

Si el promedio de los tiempos es superior a 55 minutos y la desviacion
estandar es superior a 45 minutos, el estudiante debera realizar cambios en
la forma de estudio. ¢Debera realizar cambios para optimizar sus tiempos de
estudio? Fundamenta.

2. A continuacion, se presentan las notas que obtuvieron dos cursos en una prueba
de Matematica. Dichas notas son determinantes para elegir al curso con mejor
rendimiento para representar al colegio en las proximas olimpiadas matematicas.

3° medio A 3° medio B
32-45-63-70-35-64 6,0-65-67-70-43-39
6,8-51-44-39-40-52 54-56-68-66-62-55
58-70-6,1-66-43-59 32-45-35-52-49-52

El profesor de la asignatura escogio al 3° A para representar al colegio en las
proximas olimpiadas.

Aplica las medidas de dispersién que consideres convenientes para comparar
el rendimiento en la prueba de ambos cursos. Utiliza una hoja de célculo para
realizar los cdlculos.

¢Fue correcta la decisién del profesor? Argumenta tu respuesta.

8 Unidad1- Leccién1



Antes de continuar Evaluacion intermedia

Realiza las siguientes actividades para que sepas como va tu proceso de aprendizaje.
1. Evalua si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica las falsas.

=2
3

Si Ay B son sucesos y P(A) = % P(B) yPANB) = 1 entonces P(A/B) = %

81

Si se escoge al azar un numero entre 30y 50 inclusive, la probabilidad de

que sea impar dado que es mayor que 40 es %

Siempre se cumple que P(A/B) es equivalente a P(B/A), con Ay B sucesos.

Si A'y B son sucesos, para calcular P(A/B) solo se necesita conocer P(A) y P(B).

2. Lasiguiente tabla de contingencia muestra el nimero de personas que padecen o no
bronquitis, segun sean o no fumadores:

Fumadores No fumadores
Con bronquitis 120 15
Sanos 42 65

Si se elige una persona al azar, responde:

¢Cudl es la probabilidad de que padezca bronquitis?, ¢y cudl es la probabilidad de que
esté sana?

¢Cudl es la probabilidad de que esté sana dado que es fumador?, scual es la
probabilidad que esté enferma dado que es fumador?

¢Cudl es la probabilidad de estar sano dado que no es fumador?, jcual es la
probabilidad que esté sana dado que no es fumador?

Unidad 1 - Leccion2 13





